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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich 
Ihre Kleine Anfrage wie folgt: 

 
1. Welche Rolle spielen Sport, Bewegung an fri-

scher Luft und körperliche Belastung im Alltag der 
Kinder und Jugendlichen an Ganztagsschulen? 

 
Zu 1.: Schule als Lern- und Lebensort verknüpft 

Bildung und Betreuung mit Freizeitgestaltung und 
außerschulischen Aktivitäten. Dies gilt insbesondere 
im ganztätigen Schulbetrieb. Sport und Bewegung sind 
ein elementarer Bestandteil des Bildungsangebots und 
der Freizeitgestaltung und bedürfen im ganztägigen 
Schulbetrieb besonderer Aufmerksamkeit. 

Sie fördern die gesunde Entwicklung der Kinder 
und Jugendlichen und schaffen soziale Erfahrungen 
und Bindungen bei ihnen, die sich positiv auf ihre 
zukünftige Lebensgestaltung auswirken.  

 
Mit Hilfe von vielfältigen Sport- und Bewegungs-

angeboten für alle Schülerinnen und Schüler besteht 
die Möglichkeit, den Bewegungsdefiziten und den im 
städtischen Raum vorhandenen Einschränkungen bei 
den Bewegungsräumen entgegenzuwirken. 

 
Die Ganztagsschule bietet Chancen, Bewegung und 

Sport zusätzlich zum dreistündigen Sportunterricht an 
den Schulen intensiver zu verankern. Rhythmisierung 
und Gestaltung des Schulalltages mit Bewegung, Spiel 
und Sport  müssen dabei zu einem durchgängigen 
Prinzip entwickelt werden. 

 
 
2. Welche zusätzlichen Angebote gibt es für Schü-

lerinnen und Schüler neben den obligatorischen drei 
Unterrichtsstunden Sport im Schulalltag? 

 
Zu 2.: Bewegungs-, Spiel- und Sportangebote sind 

so zu organisieren, dass sich der Sportunterricht und 
Bewegungszeiten außerhalb des Unterrichts sinnvoll 
ergänzen.  

 
Mit der Einrichtung von Sportarbeitsgemein-

schaften für sportlich interessierte Schülerinnen und 
Schüler, der Konzipierung von Sport- und Bewegungs-
angeboten für heterogene Schülergruppen und der 

bewegungsfreundlichen Gestaltung des Schulalltags 
gibt es vielfältige zusätzliche Angebote zum wöchent-
lich obligatorischen dreistündigen Sportunterricht an 
den Berliner Schulen. 

 
 
3. Wie bewertet der Senat in diesem Zusammen-

hang die Zusammenarbeit zwischen Schulen und 
Sportvereinen, um allen Schülerinnen und Schülern zu-
sätzliche Möglichkeiten für Sport und Spiel im Ganz-
tagsbetrieb zu bieten?  

 
Zu 3.: Im Schulgesetz sind die Voraussetzungen 

dafür geschaffen worden, zusätzliche sportliche Aktivi-
täten und Angebote im Ganztagsbetrieb der Schulen zu 
entwickeln und kompetente Partner in diesen Prozess 
einzubinden. Die Gestaltung von Bewegungs-, Spiel- 
und Sportangeboten an Schulen gelingt am besten in 
der Zusammenarbeit der Schulen mit erfahrenen Part-
nern – den Sportorganisationen, Sportvereinen und 
sonstigen kompetenten Sportanbietern. 

 
Mit dem Kooperationsvertrag 2004 zwischen die 

für Bildung zuständige Senatsverwaltung und dem 
Landessportbund und der Sportjugend Berlin sind 
Anknüpfungspunkte geschaffen worden, die seither 
konkretisiert und ausgebaut wurden. Mit einer weiteren 
Rahmenvereinbarung im Jahr 2010 zur Zusammenar-
beit mit den neuen Integrierten Sekundarschulen sind 
zusätzliche Möglichkeiten entstanden. Die Berliner 
Schule öffnet sich damit Partnern, die sich gezielt am 
Erziehungs- und Bildungsprozess von Kindern und 
Jugendlichen beteiligen. 

 
Die Kooperationsbeziehungen mit Sportvereinen 

tragen dazu bei, den Bewegungsmangel in der natür-
lichen Lebenspraxis auszugleichen, die Lernchancen 
und -voraussetzungen der Schülerinnen und Schüler zu 
verbessern, das Schulprogramm zu bereichern und 
dessen Attraktivität zu erhöhen. Der Zusammenarbeit 
zwischen Schulen und Sportvereinen kommt für die 
Zukunft bei der weiteren Ausgestaltung der Ganztags-
schule im Interesse beider Partner aus unterschied-
lichen Gründen eine immer größere Bedeutung zu. Die 
Berliner Sportvereine sind wichtige Kooperations-
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partner für Schulen in der Ganztagsbetreuung der 
Schülerinnen und Schüler. 

 
 
4. Welche Erfahrungen gibt es bei der Umsetzung 

der Rahmenvereinbarung zwischen Senat und Landes-
sportbund/Sportjugend zur Zusammenarbeit zwischen 
Schulen und Sportvereinen/-verbänden bei der Aus-
gestaltung des Ganztagsbetriebs? Wie viele Verträge 
konnten bisher geschlossen werden (bitte bezirklich 
und schulkonkret auflisten)? 

 
Zu 4.: Die Grundlage für die Beantwortung dieser 

Frage bilden die Rahmenvereinbarungen der Bildungs-
verwaltung mit dem Landessportbund und der Sport-
jugend Berlin von 2010 zur „Beteiligung von Sport-
organisationen bei der Durchführung des Ganztags-
betriebes an der Integrierten Sekundarschule“ und von 
2004 zur „Kooperation von Schulen und Sportvereinen 
im Rahmen der Ganztagsschule“ sowie das erfolg-
reiche Kooperationsprogramm von 1994. 

 
Im Ergebnis der aus Anlass dieser Anfrage kurz-

fristig angesetzten Abfrage der Integrierten Sekundar-
schulen kann unter der Berücksichtigung der erst seit 
zwei Jahren vollzogenen Entwicklung dieser Schulart 
in Berlin ein positives Fazit gezogen werden. Von den 
in Berlin bestehenden 118 Integrierten Sekundar-

schulen sind bisher 53 Schulen (44,9 %) eine Ko-
operation mit einem Sportverein auf der Grundlage der 
Rahmenvereinbarung von 2010 eingegangen. Auf die-
ser Grundlage bestehen gegenwärtig 106 Koope-
rationsangebote. 12 Schulen (10,1 %) planen für das 
kommende Schuljahr den Abschluss eines Koope-
rationsvertrages und 14 Schulen (26,4 %) von den 53 
Schulen wollen ihre bereits bestehenden Kooperationen 
erweitern. Der Landessportbund Berlin beabsichtigt 
eine Ausweitung der Kooperationen über den Einsatz 
von Koordinationsstellen noch besser zu unterstützen.  

 
Eine Übersicht über die einzelnen Kooperations-

beziehungen der Integrierten Sekundarschulen kann der 
Anlage 1 entnommen werden. 

 
Darüber hinaus wirken sich die bereits bestehenden 

749 Kooperationsangebote an den anderen Schulen 
auch intensiv auf die Gestaltungen von Bewegungs- 
und Sportangeboten im schulischen Alltag an den Ber-
liner Schulen aus. Die Sportjugend Berlin hat zu die-
sem Zweck die aktuellen Zahlen von 2011 ermittelt 
(Tabelle 1) und zur Beantwortung der Anfrage kurz-
fristig zur Verfügung gestellt. Das Gesamtergebnis 
zeigt, dass der Zuspruch nach wie vor sehr groß ist und 
die Anzahl der Kooperationen durchaus noch aus-
gebaut werden könnte. 

 
 

Tabelle1 
 

Sportvereine und -verbände 
 

 
Bezirk Bewegungs-

angebote Talentsuche Sonder- 
projekte Gesamt 

   Charlottenburg-Wilmersdorf 55 2 1 58

Gesamt: 197  Friedrichshain-Kreuzberg 27 5 1 33

Verbände 3  Lichtenberg 52 20 1 73

Vereine 194  Marzahn-Hellersdorf 54 12 0 66

   Mitte  51 3 0 54

Sportarten / Bewegungsangebote   Neukölln 27 2 0 29

   Pankow 138 25 0 163

Gesamt: 61  Reinickendorf 44 9 1 54

   Spandau 32 4 1 37

Schulen   Steglitz-Zehlendorf 67 4 2 73

   Tempelhof-Schöneberg 34 1 1 36

Gesamt: 316  Treptow-Köpenick 55 16 1 72

davon Grundschulen: 285  Bezirksübergreifend 0 0 1 1

davon Oberschulen: 31  Gesamt 636 103 10 749
 
Eine detaillierte Übersicht der einzelnen Koope-

rationsmaßnahmen der Berliner Schulen mit den Sport-
vereinen/-verbänden auf der Grundlage der Koopera-
tionsprogramme 1994 und 2004 kann der Anlage 2 
entnommen werden. 

 
 
5. Wie bewertet der Senat die materielle Aus-

stattung der Ganztagsschulen, um Sport, Spiel und 
Bewegung auch außerhalb des Unterrichts und im 
Freien gewährleisten zu können? 

 

Zu 5.: Die Herrichtung und Ausstattung der offenen 
und gebundenen Ganztagsgrundschulen wurde in den 
Jahren 2003 – 2010 aus den Mitteln des Investitions-
programms Zukunft Bildung und Betreuung (IZBB) 
gefördert. Darüber hinaus erfolgte die Qualifizierung 
der Standorte aus den Mitteln der bezirklichen Schul-
träger sowie aus sonstigen Förderprogrammen.  

 
Die materielle Ausstattung der Oberschulen zur 

Schaffung ganztägiger Angebote fand gleichfalls aus 
verschiedenen Haushaltsansätzen und Förderprogram-
men statt. 
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Des Weiteren wurden sukzessiv die Raum- und 

Flächenstandards für Ganztagsschulen in Form von 
Musterraumprogrammen entwickelt, zunächst für die 
Grundschulen, danach für die Integrierten Sekundar-
schulen und Gymnasien. 

 
Diese schulartbezogenen Empfehlungen stellen 

standardmäßig dar, welche Räume und Flächen den 
Schülerinnen und Schülern für den Unterricht, welche 
für Betreuung und Freizeit und welche in Doppel-
nutzung zur Verfügung stehen sollten. Bezüglich der 
Sportanlagen ist entsprechend diesen Standards vorge-
geben, dass sie außerhalb des Unterrichts im Rahmen 
der Sportanlagennutzungsvorschriften (SPAN) vom 
02.02.2010 im vollen Umfang für Freizeit und Be-
treuung im Ganztagsbetrieb zur Verfügung stehen 
sollen. 

 
Zur Qualifizierung der Bewegungs- und Spiel-

flächen auf den Schulhöfen bzw. Außenanlagen der 
Schulen wurden außerdem, neben diesen program-
matischen Empfehlungen zu Art und Größe der Frei-
flächen, durch den Bereich „Grün macht Schule“ Vor-
schläge zur Gestaltung der Freiflächen entwickelt. 
Interessierte Schulen und Schulträger werden auf An-
trag bei der Umgestaltung zur Steigerung der Aufent-
haltsqualität beraten. 

 
Informationen darüber, ob und wenn ja, in welchem 

Umfang und in welcher Qualität an den mehreren 
hundert Berliner Schulstandorten die vorhandene mate-
rielle Ausstattung im Einzelfall zu bewerten ist, um 
Sport, Spiel und Bewegung auch außerhalb des Unter-
richts gewährleisten zu können, werden vom Senat 
nicht erhoben.  

 
 
6. Welche Erfahrungen konnten aus dem Modell-

projekt „Bewegte Schule“ in den Alltag der Berliner 
Ganztagsschulen übertragen werden? Wie wurden und 
werden diese verallgemeinert? 

 
Zu 6.: Mit den Begriffen „Bewegte Schule“, „Be-

wegungsfreudige Schule“ oder „Bewegungsfreundliche 
Schule“ existieren unterschiedliche Bezeichnungen für 
dasselbe Grundanliegen: Schulen sollen bewegungs-
freundlicher und das Leben und Lernen der Schüle-
rinnen und Schüler soll bewegungsfreudiger werden. 
Dieser Zusammenhang gewinnt vor dem Hintergrund 
der Ganztagsschulen und dem Ziel der Rhythmisierung 
des schulischen Alltags an aktueller Bedeutung. 

 
Die Erfahrungen aus dem abgeschlossenen Modell-

projekt „Bewegte Schule“ zeigen, dass Bewegung 
möglichst für alle schulischen Fächer, nicht nur im 
Rahmen des Sportunterrichts, nutzbar zu machen ist. 
Folgende bewegungsförderliche Konzepte und Maß-
nahmen werden aktuell, insbesondere im Rahmen des 
„Landesprogramms gute gesunde Schule“, an Berliner 
Schulen zur Rhythmisierung des Ganztags umgesetzt: 

 

• „NIKKY“ - Bewegungshits für Klasse Kids in 
Zusammenarbeit mit der Innungskrankenkasse 
Berlin-Brandenburg (IKK Berlin-Brandenburg) 

• „Muuvit“ - ein Online-Bewegungsprogramm 
• „Bewegungsförderlicher Unterricht auf der Ba-

sis von Yoga“ 
 
An diesen Programmen nehmen gegenwärtig fast 

100 Schulen teil. Gemeinsames Ziel ist es, angeleitete 
und freie Bewegungsangebote als Bestandteil des 
Unterrichts und des Schultages zu etablieren.  

 
 
7. Welche Rolle spielen Sport, Spiel und Bewegung 

im Fortbildungsangebot des LISUM, um Lehrerinnen 
und Lehrer sowie andere pädagogische Fachkräfte an 
Schulen bei dem Thema „Sport und Bewegung im 
schulischen Alltag“ gezielt zu unterstützen? 

 
Zu 7.: Im Staatsvertrag über die Errichtung eines 

gemeinsamen Landesinstituts für Schule und Medien 
Berlin-Brandenburg (LISUM) vom 22.05.2006 sind die 
Aufgaben für die gemeinsame Bildungsregion festge-
legt. 

 
In den Arbeitsschwerpunkten Schul-, Bildungs- und 

Personalentwicklung werden im LISUM Konzepte für 
die Qualifizierung von Beraterinnen und Beratern so-
wie Multiplikatorinnen und Multiplikatoren entwickelt 
und diese Lehrkräfte werden dort auch qualifiziert.  

 
Entsprechend dieser Aufgabenstellung bietet das 

LISUM keine „direkten“ Fortbildungsangebote für 
Lehrerinnen und Lehrer sowie andere pädagogische 
Fachkräfte an Schulen an.  

 
Diesem Themenbereich widmen sich aber die Be-

reiche Schulsport und Bewegungserziehung, Gesund-
heitserziehung und Ganztagsschule in der Senatsver-
waltung für Bildung, Jugend und Wissenschaft zu-
sammen mit ihren Kooperationspartnern. Es werden 
Veranstaltungen im Rahmen der regionalen Fortbil-
dung der Lehrkräfte in den Bezirken und spezielle 
Fachtagungen initiiert und organisiert. 

  
So wurden aktuell beim Berliner Ganztagsschul-

kongress 2012 „Ganztag (er)leben – gemeinsam ge-
stalten!“ Varianten zur „Rhythmisierung des Schultags 
in Ganztagsschulen mit und durch Bewegung“ mit 
vielfältigen Beispielen aus der Praxis vorgestellt. Dabei 
wurde auch aufgezeigt, welche Zusammenhänge zwi-
schen Rhythmisierung und Bewegung dabei berück-
sichtigt wurden und welche Auswirkungen sich daraus 
für die Lehr- und Lernkultur der Schulen ergeben. 
Diese „Best-Practice-Beispiele“ sind eine gute Grund-
lage für die weitere Qualifizierung der Lehrkräfte an 
den Ganztagsschulen.   

 
Seit dem Jahr 2006 wird im Rahmen der Koope-

ration „Schule und Sportverein/-verband“ den Schulen 
auch ein zentrales Fortbildungsangebot zur Verfügung 
gestellt. Dieses Programm umfasst Fortbildungen, die 
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auf Grund der organisatorischen, inhaltlichen und teil-
weise spezifischen Voraussetzungen nicht regional an-
geboten werden können. Es wird in der Zusammen-
arbeit mit der Sportschule des Landessportbundes Ber-
lin (LSB), zahlreichen Berliner Sportverbänden und 
dem Bereich Schulsport und Bewegungserziehung in 
der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Wissen-
schaft konzipiert und realisiert. 

 
Die angebotenen Fortbildungsveranstaltungen ori-

entieren sich in der Regel am Bedarf und den Not-
wendigkeiten des unterrichtlichen und außerunterricht-
lichen Schulsports und dienen der weiteren Qualifi-
zierung der Berliner Lehrerschaft zu einer kindgerech-
ten Umsetzung von Sport- und Bewegungsangeboten 
in Richtung altersgemäßer Bewegungsformen und spie-
lerischer Elemente, die sich auch auf die Verbesserung 
der Alltagsmotorik auswirken. 

 
Mit der jährlich stattfindende Fachtagungsreihe 

„Schulsport - Auf neuen Wegen zu mehr Qualität“, die 
gemeinsam von der Senatsverwaltung für Bildung, Ju-
gend und Wissenschaft mit der Sportschule des LSB 
und der Unfallkasse Berlin für die Berliner Grund-
schulen ausgerichtet wird, werden besonders die Ber-
liner Grundschulen bei der inhaltlichen und organi-
satorischen Umsetzung von Sport und Bewegung im 
schulischen Alttag gezielt unterstützt. 

 
Zwischen 2009 und 2011 haben bei 162 an-

gebotenen zentralen Fortbildungsveranstaltungen ins-
gesamt 2.935 Sportlehrerinnen und Sportlehrer, Lehre-
rinnen und Lehrer ohne die Fakultas Sport sowie Er-
zieherinnen und Erzieher diese Fortbildungsangebote 
wahrgenommen. Diese Zahlen belegen ein hohes 
Interesse der Berliner Schulen an dieser Thematik und 
die große Fortbildungsbereitschaft der Lehrer/innen auf 
diesem Gebiet. 

 
 
8. Welche Chancen und Möglichkeiten sieht der 

Senat, Sport, Spiel und Bewegung im Alltag aller Ber-
liner Schülerinnen und Schüler noch stärker zu veran-
kern, um so der Bewegungsarmut und ungesunden 
Lebensweise der Kinder und Jugendlichen entgegen zu 
wirken und Lernerfolg nachhaltig zu unterstützen? 

 
Zu 8.: Im Rahmen der vorhandenen finanziellen 

Mittel für diesen Bereich sollte zukünftig besonders 
Wert auf die Qualitätsentwicklung und -sicherung der 
bestehenden Angebote gelegt werden. Hierzu dient 
auch die geplante Einführung des Deutschen Motorik-
Tests (DMT) an den Berliner Grundschulen, der 
gegenwärtig in einer zweistufigen Pilotphase an mehr 
als 100 Grundschulen erprobt wird. 

 
Dem Einsatz des DMT als Diagnoseverfahren 

kommt in Schule und Verein eine immer größere Be-
deutung zu, denn neben Eltern stehen zunehmend 
Sportlehrerinnen und Sportlehrer sowie Übungsleite-
rinnen und Übungsleiter vor der Aufgabe, die körper-
liche Leistungsfähigkeit der Kinder einzuschätzen, um 

sie in ihrer Entwicklung und ihrem Bewegungs-
verhalten adäquat zu fördern. 

 
Mit Hilfe des DMT für Berlin kann der aktuelle 

Leistungsstand von Kindern und Jugendlichen bezüg-
lich der körperlich-motorischen Leistungsfähigkeit 
festgestellt werden. Es können frühzeitig Bewegungs-
auffälligkeiten erkannt und darauf aufbauend entspre-
chende Unterrichts- und Trainingsmaßnahmen optimal 
und individuell auf die körperlichen Voraussetzungen 
abgestimmt werden. 

 
Erfolgreiche andere Modelle, wie „ALBA macht 

Schule“, sollen unter Einbeziehung weiterer Profiver-
eine weiter ausgebaut und profiliert werden. Der Senat 
will die Schulen und Vereine bei der Entwicklung 
neuer Kooperationsformen unterstützen, da hiervon 
nicht nur die Schulen, sondern auch die Vereine deut-
lich profitieren. Damit kann der Bewegungsarmut der 
Kinder und Jugendlichen entgegengewirkt werden und 
die Schülerinnen und Schüler erhalten Motivation und 
Hilfe für eine gesunde Lebensweise.  
 
 
Berlin, den 17. April 2012 
 
 

In Vertretung 
 
 

Mark Rackles 
Senatsverwaltung für Bildung, 

Jugend und Wissenschaft 
 
 
(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 24. April 2012) 
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VI A Sp

Auswertung 
Abfrage Kooperationsbeziehungen an Integrierten Sekundarschulen (ISS) mit Sportvereinen/-verbänden

 Anlage 1
Stand: 15. März 2012

01K03 Ernst-Reuter-Schule Mitte 2 Tischtennis, Skilanglauf Hertha BSC, Skiclub Pallas

01K04 Heinrich-von-Stephan-Schule (Gemeinschaftsschule) Mitte 1 Basketball ASV-Berlin, Basketball

01K06 Herbert-Hoover-Schule (Integrierte Sekundarschule) Mitte 1 Basketball Weddinger Wiesel

01K07 Hemingway-Schule Mitte 1 Basketball ALBA Berlin

01K09 Hedwig-Dohm-Schule (Integrierte Sekundarschule) Mitte 1 Tennis TC Schwarz-Weiß Tiergarten

02K01 Ellen-Key-Schule Friedrichshain-Kreuzberg 1 Eislaufen Eissportverein Berlin 08

02K02 Carl-von-Ossietzky-Schule (Gemeinschaftsschule) Friedrichshain-Kreuzberg 3 Basketball, Radsport, Fußball Berlin Tigers, Amateure Berlin, RCC Charlottenburg

02K03 Hector-Peterson-Schule Friedrichshain-Kreuzberg 2 Parkour, Mädchenfußball Parkurone, "Kein Abseits" e.V.

02K06 Emanuel-Lasker-Schule Friedrichshain-Kreuzberg 3 Bogenschießen, Tennis, Basketball TC Friedrichshain, BSSC Olympia Berlin

03K03 Konrad-Duden-Schule (Integrierte Sekundarschule) Pankow 1 Judo, Klettern Gesellschaft für Sport und Jugendsozialarbeit gGmbH

03K04 Gustave-Eiffel-Schule Pankow 5 Fußball, Kegeln, Klettern, Bogenschießen, 
Skaten / Eislaufen Empor Berlin, Gesellschaft für Sport und Jugendsozialarbeit gGmbH

03K06 Reinhold-Burger-Schule Pankow 2 Karate, Fußball Berlin-Brandenburg SV, Heinersdorfer SV

03K07 Tesla-Schule (Gemeinschaftsschule) Pankow 2 Mannschaftsspiele, Streetdance Freibeuter 2010

03K10 Hufeland-Schule Pankow 2 Kampfsport, Basketball, Gesundheitssport SV Berlin Buch, W.I.C.K.O.

03K11 Wilhelm-von-Humboldt-Schule (Gemeinschaftsschule) Pankow 5 Spielezirkus, Cheerleading, Piratensport, 
Ballschule, Kung Fu SV Pfefferwerk

03K12 Robert-Havemann-Schule Pankow 1 Volleyball, Lauftraining Karower Dachse

04K06 Schule am Schloss (integrierte Sekundarschule) Charlottenburg-Wilmersdorf 1 Basketball City-Basket

04K07 Integrierte Sekundarschule Wilmersdorf Charlottenburg-Wilmersdorf 1 Tischtennis Berliner SC

05K01 Martin-Buber-Oberschule (Integrierte Sekundarschule) Spandau 2 Leichtathletik, Judo, Rudern TSV Spandau 1860, Ruder-Union Arkona Berlin 1879

05K02 Carlo-Schmid-Oberschule (Integrierte Sekundarschule) Spandau 1 Judo Menschen in Bewegung

05K03 Bertolt-Brecht-Oberschule (Integrierte Sekundarschule) Spandau 1 American Football Bulldogs Spandau

05K04 Heinrich-Böll-Oberschule (Integrierte Sekundarschule) Spandau 6 Kanupolo, Leichtathletik, Tennis, Rudern, 
Fußball

VKB, TSV Spandau 1860, Sutos 1971, Ruder-Union Arkona,
SC Tentonia, SC Staaken

05K05 B.-Traven-Oberschule (Gemeinschaftsschule) Spandau 1 offenes Sport- und Bewegungsangebot TSV Spandau 1860

05K08 Schule an der Haveldüne (Integrierte Sekundarschule) Spandau 8 offene Sport- und Bewegungsangebote Sportjugend Berlin, Seglerclub Gothia Berlin, Ruder-Union-Arkona

06K02 Wilma-Rudolph-Schule (Integrierte Sekundarschule) Steglitz-Zehlendorf 4 Fußball, Hockey, Schwimmen, Rugby Hertha 03, Z88, SG Steglitz, BRC

06K04 Bröndby-Schule (Integrierte Sekundarschule) Steglitz-Zehlendorf 1 Basketball BBC-Süd

06K08 Max-von-Laue-Schule Steglitz-Zehlendorf 1 Fußball BFC Preußen

Vereine / KooperationspartnerBSN * Schulname Bezirk Anzahl der 
Angebote Sportarten / Angebote
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SenBildJugWiss
VI A Sp

Auswertung 
Abfrage Kooperationsbeziehungen an Integrierten Sekundarschulen (ISS) mit Sportvereinen/-verbänden

 Anlage 1
Stand: 15. März 2012

Vereine / KooperationspartnerBSN * Schulname Bezirk Anzahl der 
Angebote Sportarten / Angebote

07K01 Sophie-Scholl-Schule Tempelhof-Schöneberg 1 Leichtathletik OSC Berlin

07K03 Gustav-Heinemann-Schule Tempelhof-Schöneberg 1 Triathlon BSV Friesen 1895

07K09 Gustav-Langenscheidt-Schule Tempelhof-Schöneberg 1 Fußball FC Internationale

07K10 Friedrich-Bergius-Schule Tempelhof-Schöneberg 1 Turnen Berliner Turnerschaft

08K03 Otto-Hahn-Schule Neukölln 2 Fußball SV Tasmania; SV Stern Britz 

08K05 Clay-Schule Neukölln 1 Tischtennis CfL Berlin

08K06 Fritz-Karsen-Schule (Gemeinschaftsschule) Neukölln 5 Fußball, Handball, Capoeira, Tennis, Rudern Tennis Weiß-Rot, interkulturelle Begegnung in der Capoeira, VfB Concordia 
Britz, Tus Neukölln 1865, RG Wiking

08K12 Kepler-Schule Neukölln 1 Fußball VfB Sperber Neukölln

09K01 Merian-Schule (Integrierte Sekundarschule) Treptow-Köpenick 6 Handball, Fußball, Volleyball, Tennis 
Schwimmen, Basketball

KSV Neptun Schw.,KSV Ajax HA, 1. FC Union Berlin, Orange-Weiß-
Friedrichshagen, KSC Volleyball, BBC 90 Köpenick BA

09K03 Fritz-Kühn-Schule (Integrierte Sekundarschule) Treptow-Köpenick 2 Segeln, Tischtennis Segeln Wendenschloss, Luftfahrt Berlin

09K04 Isaac-Newton-Schule (Integrierte Sekundarschule) Treptow-Köpenick 1 Tanzen, Tennis Arena

09K08 Schule an der Dahme (Integrierte Sekundarschule) Treptow-Köpenick 2 Handball, Wassersport SU Ajax, ProSport24

09K09 Grünauer Schule (Gemeinschaftsschule) Treptow-Köpenick 2 Rudern, Ki do Richtershorner Ruderverein, Qwan di Do- Berlin

10K02 Haeckel-Schule Marzahn-Hellersdorf 1 Fußball Rot-Weiß-Hellersdorf

10K03 Kerschensteiner-Schule Marzahn-Hellersdorf 1 Basketball Berlin Baskets

10K04 Thüringen-Schule (Gemeinschaftsschule) Marzahn-Hellersdorf 2 Basketball, Volleyball Basketdragons, SV Ludwig-Renn

10K06 Klingenberg-Schule Marzahn-Hellersdorf 1 Fußball Eintracht Mahlsdorf

11K02 Mildred-Harnack-Schule Lichtenberg 3 Fußball Jugendfußballclub Berlin, Sparta Berlin

11K04 Gutenberg-Schule Lichtenberg 1 Volleyball SV Preußen Berlin

11K05 Fritz-Reuter-Schule Lichtenberg 1 Fußball Bunte Liga

11K06 Schule am Rathaus Lichtenberg 2 Basketball, Karate Sportclub Berlin, Weddinger Wiesel

11K07 Vincent-van-Gogh-Schule (Integrierte Sekundarschule) Lichtenberg 1 Boxen SC Eintracht Berlin

12K03 Max-Beckmann-Oberschule Reinickendorf 5 Judo, Tischtennis, Fußball, Handball, 
Schwimmen

Judo-Team-Berlin, Berliner Bären TT, SC Borsigwalde u. BFC Allemania Fu, 
Nordberliner SC Schwimmen, Reinickendorfer Füchse HA

12K07 Jean-Krämer-Schule (Integrierte Sekundarschule) Wittenau Reinickendorf 1 Fußball, Tennis SV Reinickendorf 1946

12K10 Carl-Bosch-Schule Reinickendorf 1 Fußball, Lacrosse, Selbstverteidigung, Boxen Menschen in Bewegung

Gesamtangebote: 106
* BSN = Berliner Schulnummer
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SenBildJugWiss
VI A Sp

Kooperation Schule - Sportverein/-verband
(Zusammenstellung nach Bezirken)

 ANLAGE 2
Stand: 15. März 2012

Schule Verein
Alt-Schmargendorf-Grundschule Berliner Sport-Verein 1892

SC Charlottenburg
Biesalski-Schule Kinder- und Jugend Reit- und Fahrverein Zehlendorf
Bonhoeffer-Grundschule City Basket Berlin
Carl-Orff-Grundschule Berliner SC

Berliner Sport-Verein 1892
Cecilien-Grundschule Berliner Sport-Verein 1892

Kinder- und Jugend Reit- und Fahrverein Zehlendorf
Eosander-Schinkel-Grundschule City Basket Berlin
Ernst-Habermann-Grundschule Fechtclub Grunewald
evangelische Schule Charlottenburg City Basket Berlin
Grundschule am Rüdesheimer Platz Berlin Brandenburger Sportverein

Berliner SC
Polizei-Sport-Verein Berlin

Halensee-Grundschule SC Charlottenburg
Internationale Montessorischule Berlin Segler-Verein Stößensee
Johann-Peter-Hebel-Schule Deutscher Basketballverein Charlottenburg
Judith-Kerr-Grundschule Berliner SC
Katharina-Heinroth-Grundschule Sportfreunde Charlottenburg-Wilmersdorf 03
Katholische Schule Liebfrauen 1. Spandauer Tauchsportclulb LOBSTER
Katholische Schule Sankt Paulus SC Charlottenburg
Marienburg-Oberschule Berliner SC
Mierendorff-Grundschule SC Charlottenburg

Oranje Berlin
Peter-Jordan-Schule Schwerhörigen SC Berlin
Rudolph-Diesel-Oberschule Berliner Rugby Club
Schele-Schule Berliner Hockey-Club

Berliner Schlittschuh Club
Reitverein Eichkamp Berlin
Wasserfreunde Spandau 04

Wald-Grundschule City Basket Berlin
SC Charlottenburg
Wasserfreunde Spandau 04
Charlottenburger Fecht-Club

Walter-Rathenau-Oberschule Berliner SC

Charlottenburg-Wilmersdorf - Bezirk 04
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SenBildJugWiss
VI A Sp

Kooperation Schule - Sportverein/-verband
(Zusammenstellung nach Bezirken)

 ANLAGE 2
Stand: 15. März 2012

Schule Verein
Adolf-Glaßbrenner-Grundschule Polizei-Sport-Verein

Seitenwechsel Frauen/Lesben Sportverein Berlin
BIP Kreativitätsgrundschule Berlin-Friedrichshain Berliner TSC
Blumen-Grundschule BSSC Germania 1887
Carl-von-Ossietzky-Oberschule Berlin Tiger - Basketball im Kreuzberg 2009
Charlotte-Salomon-Grundschule Türkiyem Spor
e.o.Plauen-Grundschule Seitenwechsel Frauen/Lesben Sportverein Berlin
Grundschule am Traveplatz SG Narva
Hausburg-Grundschule Berliner TSC
Hunsrück-Grundschule Sportclub Charis 02

SC Welle
Justus-von-Liebig-Grundschule BBSC Olympia

SG Narva
Ludwig-Hoffmann-Grundschule SG Narva
Modersohn-Grundschule PSV Olympia Berlin
Niederlausitz-Grundschule FSV Hansa 07
Reinhardswald-Grundschule PSV Olympia Berlin
Spartacus-Grundschule Berliner TSC

SG Empor Brandenburger Tor
SG Rotation Prenzlauer Berg
Schachclub Zugzwang
Berliner TSC
SG Empor Brandenburger Tor
Berliner TSC

Zille-Grundschule SG Narva

Friedsrichshain-Kreuzberg - Bezirk 02
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SenBildJugWiss
VI A Sp

Kooperation Schule - Sportverein/-verband
(Zusammenstellung nach Bezirken)

 ANLAGE 2
Stand: 15. März 2012

Schule Verein
Adam-Ries-Grundschule Berliner FC Dynamo

SV Bau-Union Berlin
Bernhard-Grzimek-Schule SC Borussia Friedrichsfelde
BIP Kretivitätsgrundschule SC Berlin
Brodowin-Grundschule Asahi Dojo 

Berliner TSC
SC Berlin

Bürgermeister-Ziethen-Grundschule SV Lichtenberg
Evangelische Schule Lichtenberg SC Borussia Friedrichsfelde

Kampfsportschule im Klostergarten
Feldmark-Grundschule PSV Olympia

TUS Hohenschönhausen 1990
Friedrichsfelder Grundschule SC Borussia Friedrichsfelde

SV Berliner Verkehrsbetriebe 49
Grundschule am Faulen See Berliner FC Dynamo

SG Rotation Prenzlauer Berg
SV Preußen Berlin

Grundschule am Gutspark SC Charis 02
Grundschule am Roederplatz TSV Lichtenberg

SV Berliner VB
Grundschule am Wäldchen SV Preußen Berlin
Grundschule am Weißen See SV Berliner Verkehrs-Betriebe 49
Grundschule am Wilhelmsberg SV Georg Knorr

SV Pfefferwerk
SV Berliner Verkehrsbetriebe

Grundschule unter den Buchen Sportclub Charis 02
Gutenberg-Oberschule SV Preußen Berlin
Hermann-Gmeiner-Grundschule SV Georg Knorr
Johann-Strauss-Grundschule SV Georg Knorr
Karlshorster-Grundschule SV Karl-Friedrich-Friesen

SC Borussia Friedrichsfelde
Lew-Tolstoi-Grundschule TTV 1990 Friedrichsfelde
Matibi-Grundschule SG Rotation Prenzlauer Berg
Matibi-Grundschule SV Preußen Berlin
Mildred-Harnack-Oberschule SV Sparta Lichtenberg

TSV Lichtenberg
Otto-Nagel-Gymnasium Hellersdorfer Atheltik-Club Berlin
Paul-und-Charlotte-Kniese-Schule SV Empor Berlin
Richard-Wagner-Grundschule SC Friesen Lichtenberg
Robinson-Grundschule SV Sparta Lichtenberg
Schule am Wilhelmsberg Berliner FC Dynamo

SC Berlin
Schule an der Victoriastadt SV Sparta Lichtenberg
Schule auf dem lichten Berg SV Lichtenberg 47

SV Luftfahrt Ringen
Schule im Grünen Berliner TSC
Schule im Ostseekarree SC Berlin
Selma-Lagerlöf-Schule PSV Olympia

SV Lichtenberg 47
Sonnenuhr-Grundschule PSV Olympia

SV Berliner VB
Turnvater-Jahn-Grundschule Berliner TSC
Werner-Seelenbinder-Schule SC Berlin

Lichtenberg - Bezirk 11
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SenBildJugWiss
VI A Sp

Kooperation Schule - Sportverein/-verband
(Zusammenstellung nach Bezirken)

 ANLAGE 2
Stand: 15. März 2012

Schule Verein
Beatrix-Potter-Grundschule Hellersdorfer Athletik-Club
Bruno-Bettelheim-Grundschule Basket Dragons Marzahn

SC Charlottenburg
Barnim BB Academy

Bücherwurm-Schule am Weiher BSV Eintracht Mahlsdorf
Bücherwurm-Schule am Weiher TUS Hellersdorf

TUS Hellersdorf
C.F.-Achard-Grundschule SC Charis 02
Ebereschen-Grundschule Kietz für Kids - Freizeitsport

SV Georg Knorr
Erwin-Strittmatter-Schule SC Eintracht Berlin
Falken-Grundschule Berlin-Marzahner TSC

TSV Marzahner Füchse
Weißenseer SV Rot-Weiß

Franz-Carl-Achard-Grundschule Berlin-Marzahner TSC
Weißenseer SV Rot-Weiß

Friedrich-Schiller-Grundschule SC Charlottenburg
Grundschule am Bürgerpark BSC Marzahn

Bushido Dojjo Berlin
Grundschule am Fuchsberg TSV Lichtenberg
Grundschule am Hollerbusch Hellersdorfer AC

SC Eintracht Berlin
Grundschule am Schleipfuhl SC Eintracht Berlin
Grundschule an der Geißenweide Kietz für Kids - Freizeitsport

Berliner TSC
Grundschule an der Mühle TOLF Berlin
Grundschule an der Wuhle FV Rot-Weiss 90 Hellersdorf

SC Eintracht Berlin
Grundschule unter dem Regenbogen BSC Marzahn
Johann-Strauß-Grundschule Kietz für Kids - Freizeitsport

SV Georg Knorr
Karl-Friedrich-Friesen-Grundschule Basket Dragons Marzahn
Kiekemal-Grundschule FSV Blau Weiss Mahlsdorf/Waldesruh

Hellersdorfer Athletik-Club
Kolibri-Grundschule SC Eintracht Berlin
Mahlsdorfer Grundschule SC Eintracht Berlin
Otto-Nagel-Gymnasium TC Berolina Biesdorf
Paavo-Nurmi-Grundschule Basket Dragons Marzahn

BSC Marzahn
SC Berlin
SV Georg Knorr

Peter-Pan-Grundschule TSV Marzahner Füchse
Pusteblume-Grundschule TUS Hellersdorf
Sartre-Oberschule Hellersdorfer AC
Schule am Mummelsoll SC Eintracht Berlin
Selma-Lagerlöf-Grundschule SC Charlottenburg
Wilhelm-Busch-Grundschule BSC Marzahn

Bushido Dojjo Berlin
Kietz für Kids - Freizeitsport
SV Georg Knorr
TSV Marzahner Füchse

Marzahn-Hellersdorf - Bezirk 10
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SenBildJugWiss
VI A Sp

Kooperation Schule - Sportverein/-verband
(Zusammenstellung nach Bezirken)

 ANLAGE 2
Stand: 15. März 2012

Schule Verein
44. Grundschule Mitte ASV-Moabit Basketball
Anna-Frank-Grundschule ASV-Moabit Basketball
Anna-Lindh-Schule SC Wedding
Berlin cosmopolitan School SV Rot-Weiss Viktoria Mitte 08

Kampfsportschule im Klostergarten
Kampfsportschule im Klostergarten

Berlin Metropolitan School VfB Movimientos Berlin
Bilinguale Grundschule Phorms Berlin SC Charis 02
Carl-Bolle-Grundschule ASV-Moabit Basketball
Evangelische Grundschule Berlin-Mitte SSV Rotation Berlin
Gesundbrunnen-Grundschule SV Astoria
Gotskowsky-Grundschule TC "Rot-Weiß" Berlin-Mitte

ASV-Moabit Basketball
Grundschule am Arkonaplatz Pro Sport Berlin 24

SC Charis 02
Grundschule am Koppenplatz SSV Rotation Berlin
Gustav-Falke-Grundschule SV Pfefferwerk

SV Rot-Weiss Viktoria Mitte 08
GutsMuths-Grundschule ABC Zentrum Berlin

SG Narva
VC Rotation Mitte

Hansa-Grundschule ASV-Moabit Basketball
Heinrich-Seidel-Grundschule SV Empor Berlin

SC Wedding
Humboldthain-Grundschule Berliner Wasserratten
Johann-Strauß-Schule SV Georg Knorr
John-Lennon-Gymnasium SSV Rotation Berlin
Kastanienbaum-Grundschule Pro Sport Berlin 24

PSV Olympia
Katholische Theresienschule TOLF Berlin
Kurt-Tucholsky-Grundschule ASV-Moabit Basketball
Lessing-Gymnasium BSC Rehberge 1945

Tanz- und Sportgemeinschaft Nord 1983
Wasser-Sport-Club Havel

Moabiter-Grundschule TSV Berlin-Wedding 1862
Papageno-Grundschule Pro Sport Berlin 24
Rudolf-Wissell-Grundschule SC Wedding

Mitte - Bezirk 01
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SenBildJugWiss
VI A Sp

Kooperation Schule - Sportverein/-verband
(Zusammenstellung nach Bezirken)

 ANLAGE 2
Stand: 15. März 2012

Schule Verein
 Herman-Nohl-Grundschule TUS Neukölln 1865
Hermann-Sander-Schule 1. Berliner Judo Club
Hermann-von-Helmholtz-Schule TUS Neukölln 1865
Hugo-Heimann-Grundschule TUS Neukölln 1865
Karl-Weise-Schule 1. Berliner Judo Club
Katholische Schule Sankt Marien ARASHI Judo- und Karate-Club
Konrad-Agahd-Schule TUS Neukölln 1865
Martin-Lichtenstein-Grundschule TSV Rudow 1888
Oskar-Heinroth-Grundschule Schwimm-Gemeinschaft Neukölln
Peter-Petersen-Grundschule TUS Neukölln 1865
Regenbogen-Grundschule TUS Neukölln 1865

Olympischer Sport-Club Berlin
Rixdorfer Grundschule TSV Tasmania Gropiusstadt 1973
Schliemann-Grundschule ARASHI Judo- und Karate-Club

Schwimm-Gemeinschaft Neukölln
TSV Rudow 1888
Schwimm-Gemeinschaft Neukölln

Schule am Bienwaldring Turngemeinde in Berlin 1848
Walt-Disney-Grundschule TSV Rudow 1888
Walter-Gropius-Schule Billard-Freizeit-Club Fortuna Berlin von 1977
Wetzlar-Grundschule Neuköllner Sportfreunde 1907

TUS Neukölln 1865

Neukölln - Bezirk 08
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SenBildJugWiss
VI A Sp

Kooperation Schule - Sportverein/-verband
(Zusammenstellung nach Bezirken)

 ANLAGE 2
Stand: 15. März 2012

Schule Verein
43. Grundschule Pankow Reinickendorfer Füchse

FC Concordia Wilhelmsruh
44. Grundschule Pankow SG Rotation Prenzlauer Berg

Schwimmclub Berlin
SV Preußen Berlin

Arnold-Zweig-Grundschle SV Pfefferwerk
SG Einheit Pankow

BIP-Kreativitätsgrundschule Pankow Berliner TSC
Bornholmer Grundschule SV Pfefferwerk
Brillat-Savarin-Schule SC Brise
Carl-Humann-Grundschule Polizei-Sport-Verein Berlin
Carl-von-Linné-Schule SV Pfefferwerk
Carl-von-Ossietzky-Gymmnasium SG Einheit Pankow
Coubertin-Gymnasium Berliner TSC
Elisabeth-Christinen-Grundschule PSV Olympia
Elizabeth-Shaw-Grundschule SG Rotation Prenzlauer Berg
Feldmark-Grundschule SV Preußen Berlin
Felix-Mendelssohn-Bartholdy-Schule SV Pfefferwerk
Freie Integrierte Montessorischule Schachclub Zugzwang
Grundschule Alt Karow Kondi-Club-Karow

SV Preußen Berlin
PSV Olympia
SV Preußen

Grundschule am Birkenhof SV Buchholz
Grundschule am Hohen Feld SC Charis 02
Grundschule am Kollwitzplatz SC Charis 02

SV Empor Berlin
SG Rotation Prenzlauer Berg

Grundschule am Planetarium Polizei-Sport-Verein Berlin
SV Empor Berlin
Berliner TSC
Kampfsportschule im Klostergarten

Grundschule am Sandhaus SG Rotation Prenzlauer Berg
SV Berlin - Buch

Grundschule am Wasserturm Sportfreunde Berlin 06
Grundschule am Weißen See SV Pfefferwerk
Grundschule an den Buchen Tennisclub Victoria
Grundschule an der Marie Pro Sport Berlin 24

SV Empor Berlin
SG Rotation Prenzlauer Berg

Grundschule im Blumenviertel Berliner TSC
Grundschule im Moselviertel Berliner TSC

SV Preußen Berlin
Aqua Berlin

Grundschule im Panketal SG Rotation Prenzlauer Berg
Sporttreff Karower Dachse

Grundschule in Französisch-Buchholz Ski-Club Berlin
Grundschule Wolkenstein FSV Fortuna Pankow 46

Pro Sport Berlin 24
SV Empor Berlin
Schwimmclub Berlin

Heinrich-Roller-Grundschule AFC  Berlin Adler
Deutscher Basketball Club
SV Karl-Friedrich-Friesen

Pankow - Bezirk 03          (Seite 1)
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SenBildJugWiss
VI A Sp

Kooperation Schule - Sportverein/-verband
(Zusammenstellung nach Bezirken)

 ANLAGE 2
Stand: 15. März 2012

Schule Verein
Heinrich-Schliemann-Oberschule/Käthe-Kollwitz-Oberschule SG Blau-Weiß-Team Berlin
Heinz-Brandt-Oberschule Berliner TSC
Janusz-Korcak-Oberschule Borussia Pankow 1960

SG Bergmann-Borsig
SV Buchholz

Jeanne-Beraz-Schule SV Buchholz
Käthe-Kollwitz-Oberschule SV Empor Berlin
Katholische Theresienschule TOLF Berlin
Klecks-Grundschle SV Pfefferwerk

SG Empor Pankow
Berliner TSC
PSV Olympia

Max-Delbrück-Schule SG Einheit Pankow
Mendel-Grundschule SG Rotation Prenzlauer Berg

SV Pfefferwerk
Paul-Lincke-Grundschule SC Charis 02

SV Empor Berlin
Schachclub Zugzwang
Berliner TSC

Picasso-Grundschule PSV Olympia
SV Pfefferwerk

Primo-Levi-Schule (Gymnasium) BSV 63 Chemie Weißensee
Rudolf-Dörrier-Grundschule Polizei-Sport-Verein Berlin
Schule am Birkenhof Berliner Sport-Verein Freude am Leben
Schule am Hamburger Platz Kampfsportschule im Klostergarten
Schule am Hohen Feld Sporttreff Karower Dachse
Schule an der Strauchwiese Ski-Club Berlin
Schule im Ostseekarree SV Preußen Berlin
Schule-am-Falkplatz Berliner TSC

Kampfsportschule im Klostergarten
SV Empor Berlin
Schachclub Zugzwang
Turnverein Nordost

Stephanus-Schule FSK-Frauensport und Kampfkunst
Trelleborg-Grundschule FSV Fortuna Pankow 46

SV Empor Berlin
SG Rotation Prenzlauer Berg

Turnvater-Jahn-Grundschule Berliner TSC
SG Blau-Weiß-Team Berlin
SG Rotation Prenzlauer Berg
Berliner TSC

Wilhlem-von-Humboldt-Schule SV Pfefferwerk

Pankow - Bezirk 03          (Seite 2)
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(Zusammenstellung nach Bezirken)

 ANLAGE 2
Stand: 15. März 2012

Schule Verein
34. Grundschule Reinickendorf JV Berlin-Tegel

Heiligenseer Kanu Club
Alfred-Brehm-Grundschule Berliner Wasserratten
Borsigwalder-Grundschule VfL Tegel 1891
Chamisso-Grundschule Berliner Wasserratten
Elisabethstift-Schule Berliner Wasserratten
Ellef-Ringnes-Grundschule SSC Berlin-Reinickendorf

VfL Tegel 1891
Heiligenseer Kanu Club

Franz-Marc-Grundschule Reinickendorfer Füchse
Friedrich-Engels-Gymnasium SC Tegeler Forst
Georg-Herwegh-Oberschule Berliner Ju-Jutsu-Verband
Grundschule am Fließtal Berliner Schneehasen

SC Tegeler Forst
Grundschule am Schäfersee Berliner Wasserratten

Reinickendorfer Füchse
SSC Berlin-Reinickendorf

Grundschule am Tegelschen Ort Berliner Kanu-Club "Borussia"
Gustav-Dreyer-Grundschule Reinickendofer Füchse
Hannah-Höch-Schule Berliner Wasserratten

SSC Berlin-Reinickendorf
Hausotter-Grundschule SSC Berlin-Reinickendorf
Havelmüller-Grundschule Bogenschützen Aalemann Berlin

SSC Berlin-Reinickendorf
Herrmann-Schulz-Grundschule Berliner Wasserratten
Lauterbach-Grundschule Berliner Wasserratten
Märkische Grundschule SSC Berlin-Reinickendorf
Mark-Twain-Grundschule Berliner Wasserratten

Reinickendorfer Füchse
Münchhausen-Grundschule JV Berlin-Tegel
Münchhausen-Grundschule SSC Berlin-Reinickendorf
Peter-Witte-Grundschule Berliner Wasserratten
Reneé-Sintenis-Grundschule JV Berlin-Tegel

Reinickendofer Füchse
SC Tegeler Forst
Tennis-Vereinigung Frohnau

Ringelnatz-Schule SSC Berlin-Reinickendorf
Romain-Rolland-Oberschule 1. FC Lübars
Till-Eulenspiegel-Schule Berliner Wasserratten
Toulouse-Lautrec-Schule Rollstuhl-Sport-Club-Berlin

SG Handicap

Reinickendorf - Bezirk 12
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SenBildJugWiss
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Kooperation Schule - Sportverein/-verband
(Zusammenstellung nach Bezirken)

 ANLAGE 2
Stand: 15. März 2012

Schule Verein
Astrid-Lindgren-Grundschule Askanischer Sport-Club Spandau

TSV Spandau 1860
B.-Traven-Grundschule TSV Spandau 1860
Bern-Ryke-Grundschule Judo-Club Kano Berlin
Ernst-Ludwig-Heim-Grundschule Judo-Club Kano Berlin
Grundschule am Amalienhof RV Hellas Titania Berlin
Grundschule am Windmühlenberg Judo-Club Kano Berlin
Grundschule im Beerwinkel VfV Spandau 1922
Grundschule im Birkenhain VfV Spandau 1922
Grundschule im Ritterfeld Judo-Club Kano Berlin

VfV Spandau 1922
Gustav-Dreyer-Grundschule Askanischer Sport-Club Spandau
Heinrich-Böll-Oberschule Spandauer Sport-Club Teutonia

Verein für Kanusport Berlin
Johann-Georg-Halske-Oberschule Askanischer Sport-Club Spandau
Linden-Grundschule FSV Spandauer Kickers 1975

Olympischer Sport-Club
TSV Spandau 1860

Marry-Poppins-Grundschule TSV Spandau 1860
Martin-Buber-Oberschule TSV Spandau 1860
Siegerland-Grundschule Judo-Club Kano Berlin
Zeppelin-Grundschule TSV Spandau 1860

Spandau - Bezirk 05
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(Zusammenstellung nach Bezirken)

 ANLAGE 2
Stand: 15. März 2012

Schule Verein
Alt-Lankwitzer-Grundschule BFC Preussen

TUS Lichterfelde Hockey
TUS Lichterfelde Hockey

Bilinguale Grundschule Phorms Berlin-Süd Lichterfelder FC Berlin 1892
Bruno-H.-Bürgel-Grundschule Berliner Schwimmverein "Friesen 1895"
Dunant-Grundschule Kaizen Berlin

Steglitzer Fußballverein Stern 1900
Erich-Kästner-Grundschule Berliner Hockey-Club
Giesendorfer-Schule BFC Preußen
Grundschule am Insulaner 1. Fußball Club Wacker 1921 Lankwitz

Lichterfelder FC Berlin 1892
Grundschule am Karpfenteich Berliner Tennis- und Tischtennisclub Grün-Weiß
Grundschule am Rohrgraben Berliner Yachtclub
Grundschule am Teutoburger Platz Zehlendorfer TUS 1888
Grundschule an der Bäke TSG Steglitz 1878
Grundschule im Taunusviertel Hellersdorfer Atheltik-Club Berlin
Grundschule unter den Kastanien BFC Preussen
Johann-August-Zeune Schule für Blinde Kinder- und Jugend Reit- und Fahrverein Zehlendorf
Johannes-Tews-Grundschule Berliner Yachtclub

Zehlendorfer TSV von 1888
John-F.-Kennedy-Schule SC John-F.-Kennedy-Schule
Käthe-Kruse-Grundschule TUS Lichterfelde
Katholische Schule Sankt Alfons Berliner Tennis- und Tischtennisclub Grün-Weiß

Zehlendorfer TSV von 1888
Königin-Luise-Stiftung Steglitzer Fußballverein Stern 1900
Kopernikus-Oberschule Zehlendorfer TSV von 1888
Kronach-Grundschule TUS Lichterfelde Basketball
Lilienthal-Oberschule BFC Preussen
Mercator-Grundschule BFC Preussen
Mühlenau-Grundschule Berliner Rugby Club
Paul-Schneider-Grundschule BFC Preussen

SC Charis 02
Pestalozzi-Schule Olympischer Sport-Club

Zehlendorfer TSV von 1888
Sachsenwald-Grundschule Steglitzer Fechtclub Berlin
Schweitzerhof-Grundschule Berliner Rugby Club
Süd-Grundschule Baskettball-Gemeinschaft Berlin-Zehlendorf

Berliner Rugby Club
Kids in Motion
Verein für Körperkultur Berlin-Südwest

Zinnowwald-Grundschule Berliner Hockey-Club
Zehlendorfer TSV von 1888

Steglitz-Zehlendorf - Bezirk 06
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(Zusammenstellung nach Bezirken)

 ANLAGE 2
Stand: 15. März 2012

Schule Verein
Carl-Sonnenschein-Grundschule TUS Neukölln
Ellisabeth-Rotten-Schule Mariendorfer SV
Grundschule am Dielingsgrund Schachclub Zugzwang
Grundschule am Karpfenteich Basketball Berlin Süd
Grundschule im Taunusviertel Deutsche Jugendkraft Süd Berlin

Lichtenrader Ballspiel Club 25
TUS Lichterfelde
VfL Lichtenrade 1894

Ikarus-Grundschule Basketball Berlin Süd
Löcknitz-Grundschule Polizei-Sport-Verein Berlin
Maria-Montessori-Grundschule SV Adler Berlin 1950
Marienfelder Grundschule Berliner Schwimmverein "Friesen 1895"

TSV Marienfelde
Kampfsportschule im Klostergarten

Neumark-Grundschule Basketball Gemeinschaft Berlin 2000
Paul-Klee-Grundschule Basketball Berlin Süd
Robert-Blum-Oberschule Olympischer Sport-Club
Ruppin-Grundschule Pro Sport Berlin 24
Scharmützelsee-Grundschule Deutsche Jugendkraft Süd Berlin
Schule auf dem Tempelhofer Feld Berliner Turnerschaft Korporation
Spreewald-Grundschule SC Charis 02
Stechlinsee-Grundschule Berliner SC
Teltow-Grundschule Yama
Tempelherren-Grundschule Berliner Fußballclub Viktoria 1889

Tempelhof-Schöneberg - Bezirk 07
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Kooperation Schule - Sportverein/-verband
(Zusammenstellung nach Bezirken)

 ANLAGE 2
Stand: 15. März 2012

Schule Verein
2. Gemeinschaftsschule Treptow-Köpenick PSV Olympia

Berliner TSC
TC Grün-Weiß Baumschulenweg

Ahorn-Grundschule SV Kickers Hirschgarten
Berlin Dragons Marzahn

Amtsfeld-Schule Köpenicker SC
TSV Rudow 1888

Anna-Seghers-Schule pro Sport Berlin 24
Bouche-Grundschule SG Fernsehelektronik

PSV Olympia
Edison-Schule Basket Dragons Marzahn

WINDWORKERS
Emmy-Noether-Schule Köpenicker SC

Pro Sport Berlin 24
Turngemeinde in Berlin 1848

Evangelische Schule Friedrichshagen TSV Rudow 1888
Evangelische Schule Köpenick Spree-Ruder-Club Köpenick
Freie Montessorischule Berlin Triathlon Verein Berlin 09
Friedrichshagener Grundschule BBSC

Blau-Gelb Köpenick
Kampfsportschule im Klostergarten
Friedrichshagener SV 1912
Blau-Gelb Köpenick

Grünauer Grundschule Turngemeinde in Berlin
Richtershorner Ruderverein
SG Nummer Eins

Grundschule am Altglienicker Wasserturm Grünauer BC 1917
Grundschule am Berg BBSC

Grünauer Kanuverein
Grundschule am Buntzelberg Grünauer BC 1917

SC Berlin-Grünau
Grundschule am Ginkobaum PSV Olympia

SG Nummer Eins
Grundschule am Heidekampgraben SV Luftfahrt Ringen
Grundschule am Mohnweg RG Rotation Berlin

PSV Olympia
Grundschule am Pegasuseck Grünauer BC 1917

PSV Olympia
Grundschule an der alten Feuerwache PSV Olympia

SG Fernsehelektronik
SV Stahl Schöneweide
Turngemeinde in Berlin 1848

Grundschule in der Köllnischen Vorstadt PSV Olympia
Grünauer Kanuverein

Heide-Grundschule PSV Olympia
Müggelschlößchen-Grundschule Köpenicker SC
Schmöckwitzer Insel-Schule SC Berlin-Grünau
Schule am Buntzelberg pro Sport Berlin 24

SV Luftfahrt Ringen
Schule in der Köllnischen Vorstadt pro Sport Berlin 24
Sonnenblumen-Grundschule PSV Olympia

SG Grün-Weiß Baumschulenweg
Wendenschloß-Schule Berliner Kanu-Club Rotation

Treptow-Köpenick
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